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A oficina “O jogo como instrumento de interpretação em sala de aula” do Fascículo II, ministrada pelo professor Alessandro Loro teve os jogos de RPG como um de seus temas.
A seguir, alguns sites indicados por Alessandro para os professores que desejarem aprofundar seus conhecimentos para aplicar o RPG em sala de aula.

www.rederpg.com.br
Portal com notícias, downloads e muita informação sobre o jogo, inclusive para iniciantes

www.olddragon.com.br
Site com sistema de jogo e vários suplementos, todos disponíveis para download gratuito

www.paragons.com.br
Portal com excelentes artigos sobre RPG, incluindo análises da estrutura narrativa, da criação de personagens e resenhas de livros diversos

www.dragaobanguela.blogspot.com
Blog bem-humorado, com centenas de livros para download

www.jamboeditora.com.br/produtos/3d&t.htm
Site oficial de uma das maiores editoras de RPG do Brasil (e é gaúcha, tchê!). Nesse link eles disponibilizam um sistema de jogo simples, divertido e que usa apenas dados comuns com 6 lados (aqueles que podemos pegar de qualquer outro jogo). O 3d&t é genérico, ou seja, é possível criar qualquer tipo de história com ele. Além disso, é totalmente gratuito.

www.wizards.com/dnd/files/MS_HeroesHesiod.pdf
RPG para crianças a partir de 6 anos. Infelizmente, só existe em inglês, mas já estou traduzindo tudo, em breve envio o jogo em português!

www.jogodeaprender.com.br
Site dedicado exclusivamente ao RPG em sala de aula.
