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RESUMO
Escreva aqui o seu resumo de até 1 página, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, sem recuo no primeiro parágrafo e texto justificado. O que geralmente vai no resumo é uma breve apresentação da experiência, o(s) objetivo(s), a metodologia e resultados.


































OBJETIVO(S) DA EXPERIÊNCIA
Escreva aqui o(s) objetivo(s) da experiência, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, recuo de 1,25 no primeiro parágrafo e texto justificado.
JUSTIFICATIVA E CONTEXTUALIZAÇÃO
Escreva aqui a(s) justificativa(s) e contextualização da experiência, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, recuo de 1,25 no primeiro parágrafo e texto justificado. Na justificativa geralmente são apresentados os motivos para a realização da experiência e a sua relevância na Educação Básica. 
A contextualização é entendida como a descrição do espaço escolar, as peculiaridades e a realidade sociocultural e econômica da comunidade na qual a escola está inserida.
DESCRIÇÃO CLARA E DETALHADA DA EXPERIÊNCIA
Escreva aqui a descrição clara e detalhada da experiência, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, recuo de 1,25 no primeiro parágrafo e texto justificado. Na descrição clara e detalhada, o professor tem a oportunidade de narrar a experiência realizada na escola e adicionar evidências.
RESULTADOS OBTIDOS
Escreva aqui os resultados obtidos, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, recuo de 1,25 no primeiro parágrafo e texto justificado. Na descrição dos resultados, o professor tem a oportunidade de apresentar os resultados do projeto que evidenciam o trabalho profissional docente, impactando no processo formativo das novas gerações e, também, a aplicabilidade da experiência em outras realidades educacionais.





CONSIDERAÇÕES FINAIS
Escreva aqui as considerações, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço 1,5, recuo de 1,25 no primeiro parágrafo e texto justificado. Nas considerações finais, o professor deve tecer suas considerações que comprovem a melhoria da qualidade do aprendizado. Também observar o viés prático visando à formação ética, artística e cidadã dos alunos e a inovação, entendida como a implementação de um processo pedagógico novo ou significativamente melhorado com impactos na comunidade escolar.




























REFERÊNCIAS
Organize aqui as referências, com a fonte Arial, tamanho 12, espaço simples, sem recuo no primeiro parágrafo e texto alinhado à esquerda. Elas devem seguir as orientações dadas pela Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).
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